

## **СЫСОЛЯТИН ЯКОВ ДМИТРИЕВИЧ**

Война – страшный период в жизни человечества. Прошло уже почти 76 лет с того времени, как она закончилась, но по сей день Великая Отечественная — это незаживающая рана в людских сердцах.

Все знают, что на рассвете 22 июня 1941 года немецко-фашистские войска перешли границы Советского Союза и начали бомбить Брест. Гитлеровская Германия нарушила договор о ненападении. Все советские граждане от мала до велика поднялись на защиту своей Родины. Подвиг советского народа стал решающим в Победе над фашистской Германией во второй мировой войне.

Страшные испытания, выпавшие на долю нашей многострадальной страны – это испытания всего народа и отдельно взятого человека. Примеров героизма, мужества, стойкости и храбрости в русской истории достаточно. От поведения каждого солдата зависела боеспособность рот, полков, армий. На войне герои все! Каждый совершает свой собственный подвиг: кто-то рвется в бой, под пули, другие, внешне незаметные, налаживают связь, снабжение, работают на заводах до изнеможения, спасают раненых...



Война вошла в каждый дом, в стороне не остался никто. Защищал своих близких и свою Родину и мой прадед, Сысолятин Яков Дмитриевич. Он родился 27 ноября 1911 г. На войну был призван 22 июля 1941 г. и попал в самое пекло. Яков Дмитриевич был участником боёв против немецко-фашистских захватчиков в составе

42-й дивизии 50-й армии на должности командира противотанковой пушки на Западном фронте Брянского направления.

Перед ними была поставлена задача удержать оборону одиннадцатой высоты. На этой точке шли страшные бои, погибло очень много солдат. В районе Бояновичей войска были окружены и часть разбита, пришлось выходить из окружения по Брянским лесам более тридцати суток. Высота была оставлена только по приказу главнокомандующего.

После нового формирования Яков Дмитриевич был направлен в 8-ю гвардейскую дивизию, участвовал в боях под Москвой, был командиром орудия на станции Крюково, где противника все же заставили отступить. Наступление шло по Волоколамскому шоссе, освободили города Истра и Волоколамск. Потом дивизия была переброшена на Северо-западный фронт в район старой Руси, где нужно было выбить врага из села Соколово, что и было сделано. Противник был разбит и уничтожен, в этом сражении подбито 7 танков и 150 немецких автомашин. А затем был 2-ой Украинский фронт и Курская дуга. После боев на Курской дуге советские войска погнали немцев на Запад.

За участие в боях мой прадед имеет шесть благодарностей от Верховного главного командования за освобождение городов: Белгорода после прорыва Курской дуги 5 августа 1943 г., Харькова 23 августа 1943 г., Полтавы 23 сентября 1943 г., Кременчуга 29 сентября 1943 г., за окружение и уничтожение Корсунь-Шевченковской группировки и взятие городов Звенигородка, Смела, Богуслав, Канев 3 февраля 1944 г., а также за форсирование Днестра, освобождение города Бельцы и выхода на государственную границу Румынии 26 марта 1944 г. Мой прадед прошёл всю Румынию, дошёл до реки Дунай в 13 км от Венгрии. Там 9 сентября был тяжело ранен в правую руку и грудь, получив нарушение функций лёгких. С того момента и по 25 марта 1945 г. находился в госпиталях. Демобилизован домой по ранению 2 апреля 1945 г.

А потом была Победа над Германией.

Яков Дмитриевич сильно болел после войны, но все-таки выжил. Он мог бы прожить ещё много лет, но тяжелые ранения сказались на здоровье. Умер мой прадедушка 27 октября 1977 г. На тот момент ему было 66 лет.

Я горжусь своими предками, потому что наши деды и прадеды своей самоотверженностью подарили нам возможность быть счастливыми, пусть даже ценой своей жизни. Мы, безусловно, должны донести эту память последующим поколениям. Русский солдат во все времена славился своей беззаветной преданностью Родине, он умел во всех ситуациях оставаться, прежде всего, человеком. В самые тяжелые моменты, в самой трудной обстановке для наших войск никогда не угасала искра надежды, веры в то, что враг будет разбит и изгнан за пределы страны.

Прошло время, а подвиг солдат не забылся, потому что именно они показали как нужно любить свое Отечество. И мы будем учиться у них верности, преданности, дружбе и милосердию.

Памятка  
Отечественной войны. 1941-45г.  
Призван на фронт 22/VI 42г.  
Участковал на центральном  
фронте в составе 42 дивизии  
в обороне Брянска.  
Сначала при фронтовой обучал  
солдат в Брянской обл. районе  
Завья на командиров орудий.  
и в Брянске вступил в бой.  
в районе Будановичи были  
окружены и наши разбиты  
пришлось выходить <sup>из окружения</sup> по <sup>лесам</sup> <sup>и</sup> <sup>с</sup> <sup>ружьями</sup>  
Кли лесам 22 = сунул.  
всичем на Сталинградская

Отрывок №1 из блокнота, в котором мой прадед описывал свою жизнь во время войны.

После был направлен  
под Москву в 8. в. дивиз.  
Участковал под Москвой  
в районе ст. Крюково.  
и перешли в наступление  
по Валаколосинскому шоссе  
освободили город Истрин  
и Волоколамск. Истрин  
город был полностью сожжен,  
о нем много о зверствах  
писал первую книгу.  
После того были отведены  
на отдых (эвакуированные)  
на станицу Такабига  
где находились до 25/VI 42г.

Отрывок №2 из того же блокнота.